合作•共享:中国大运河博物馆 馆校合作的模式与活动策划

许越1

(南京博物院 江苏 南京 210016)

【摘 要】: 加强馆校合作工作,无论是对博物馆自身的发展、学校教育的完善,还是对学生及教师个人的进步成长,都发挥极其重要的作用。中国大运河博物馆创新性地采用"一个联盟(大运河博物馆联盟)+一个平台(不同学校、教师发展中心、教师个人)"模式,由博物馆与学校共同明确需求,根据不同学段、不同学科的特点,基于学生的生理、心理特征,设计出"大运河文化进校园综合课程纲要"。这种模式对博物馆及学校师生的成长都将发挥重要作用。

【关键词】: 博物馆教育 博物馆进校园 分众教育 博物馆体验

【中图分类号】: G260【文献标识码】: A

博物馆作为非正式教育机构,致力于向公众提供高质量公共文化服务,尤其是在通过教育活动提升公众素质方面发挥着越来越重要的作用。同时,教育部门也在积极改革,深化与博物馆的合作。2015 年 9 月,教育部与国家文物局联合发布《关于加强文教结合、完善博物馆青少年教育功能的指导意见》(文物博发[2015]9 号),要求博物馆资源与中小学课堂教学、综合实践活动有机结合,并建立中小学生利用博物馆学习的长效机制。2020 年 10 月,教育部、国家文物局联合印发《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》(文物博发[2020]30 号),指出应进一步健全博物馆与中小学校合作机制,促进博物馆资源融入教育体系,提升中小学生利用博物馆学习的效果。2021 年 1 月,教育部发布《中华优秀传统文化进中小学课程教材指南》(教材[2021]1号),指明中小学课程教材主要围绕核心思想理念、中华人文精神、中华传统美德三大主题,将经典篇目、人文典故、基本常识、科技成就、艺术与特色技能以及其他文化遗产作为反映中华优秀传统文化的主要载体形式,要求以语文、历史、道德与法制(思想政治)三科为主,艺术(音乐、美术等)、体育与健康学科有重点地纳入,其他学科有机渗透,形成"3+2+N"全科覆盖。政策引领、实践创新促进了馆校合作日益深入,馆校合作已经成为博物馆教育服务的重要组成部分。为了实现共同教育目标,博物馆与学校共同努力、相互配合、协同发展,形成了全方位的教学合作关系。

西方馆校合作的历史已有一百余年,有明确记载的博物馆与学校的合作关系可以追溯到 19 世纪晚期^[1],经历了四个发展阶段: "尝试合作"时期、"教育职能探索"时期、"合作角色重新定位"时期、"合作新视角突破"时期^[2]。早在 1895 年,英国在修订的《学校教育法》中将学生参观博物馆纳入制度,并将参观学习的时间计入学时,馆校合作的手段不断进行创新。而到了 20 世纪 80 年代,馆校合作在西方已经较为成熟,如美国史密森尼研究院(Smithsonian Institution)下属的 K-12 教育部门,自 1982 年开始便在全美各地举办各种馆校合作研讨会,深入推动双方合作^[3]。进入 21 世纪后,国内博物馆结合自身馆情,将馆校合作延伸至不同领域,如上海博物馆举办的"博物馆里的教师"专题培训班、南京博物院的"馆校合作•博物馆课程开发工作坊"等都进一步拓展了国内馆校合作的覆盖范围与研究深度^[4]。

^¹**作者简介**: 许越(1978−),女,南京博物院馆员,主要研究方向: 博物馆学、博物馆社会教育、博物馆志愿者培训与管理。

中国大运河博物馆(以下简称"中运博")的策划运营由南京博物院(以下简称"南博")整体负责,其公众教育服务则由南博社会服务部(以下简称"社服部")具体承担。自 2013 年南博二期改扩建工程结束并重新开放后,在"分众教育"理念指导下,社服部先后与南京市各区的教师发展中心、名师工作室以及多所幼儿园、小学、初高中、大专院校及职业教育学校合作,探索并践行了符合南博自身特色的馆校合作教育模式^[5]。为进一步促进博物馆青少年教育与学校教育的有效衔接,为学校各学科的教学增添活力,尤其为了加强教师应用博物馆展览及馆藏资源的能力,南博于 2016 年在"法老•王——古埃及文明和中国汉代文明的故事"展览展前教育活动培训中,首次开展了针对临时展览的博物馆种子教师培训^[6]。通过培训,在展览的语音导览内容设计、小学生观展学习单设计、分众化教育活动策划与实施等工作中,种子教师或独立负责、或与博物馆教育人员共同完成相关项目,极大拓展了利用展览资源的能力。自中运博教育服务明确由社服部承担整体策划设计与运营后,社服部借鉴南博既往馆校合作的成功经验,依托前期馆校合作开展实施的既有案例与成熟模式,结合中运博陈列展览基本信息,通过对不同学段学生及教师的调查访谈,对中运博的教育服务体系作了初步建构与实践。

一、中运博馆校合作机制的建立

(一)从"一个博物馆+一所学校"到"一个联盟+一个平台"模式

以往的馆校合作中,博物馆通常需要立足于本馆的藏品、陈列、学术专家、教育人员、场馆空间等资源,通过与特定学校合作,共同发挥博物馆的教育功能,即"一个博物馆+一所学校"模式。近年来,社服部根据实际工作需要,扩充了馆校合作中"馆""校"两者的范围:"馆"方由南博一方扩充为江苏省博物馆学会下属的相关会员单位,从而在具体开展馆校合作项目时可以提供更好的资源;"校"方则由学校和教师个人逐步扩充为南京市各区教师发展中心及名师工作室等机构,从而根据具体合作内容开展有针对性的合作。例如,南京市各区教师发展中心为各区教育局下属单位,专门负责教师培训、教学研究、教育科研、信息化建设与名师工作,社服部在制订下一年度馆校合作计划时,邀请各区教师发展中心共同开展相关课程研发与教研活动,从而将馆校合作纳入中心下属各名师工作室及学校方面的常规教研计划之中。

中国大运河涉及北京、天津、河北、山东、河南、江苏、安徽、浙江八个省市,而中运博则是中国唯一全流域、全时段、全方位展示中国大运河历史文化的博物馆。为了更深入地发掘和整合大运河沿线丰富的历史文化资源,中运博与南博于 2020 年 11 月 14 日联合大运河沿线 32 家博物馆,发起成立了"大运河博物馆联盟"。联盟明确了各馆在展览、教育、文创、宣传等方面进行资源共享与协同发展。通过对各馆原有大运河主题教育资源的汇总梳理,社服部基于过去的成功经验,将开展馆校合作立足的"一个博物馆"(中运博)的资源,扩充为"一个联盟"(大运河博物馆联盟)的资源。

同样,随着中运博的建立及大运河博物馆联盟的成立,原有馆校合作中的博物馆所在省、市、县地域空间内的合作学校,也扩充为沿线八省及其他省市的学校。除了有大量沿线学校与各区县教师发展中心作为单位加入馆校合作外,来自全国各地不同学科的教师个人也通过各种形式加入馆校合作平台,即馆校合作中的"一个学校"升级为包括不同学校、教师发展中心、教师个人在内的"一个平台"。2020年12月19日南博举办"馆校合作•大运河文化博物馆课程开发与实践工作坊"线下培训,吸引了二百余位来自全国各地不同学段、不同学科的教师加入种子教师群体,为后期大运河文化课程开发提供了交流平台[7]。

(二) 馆校合作的双向输入与输出

1. 双向需求的确定

馆校合作关系一旦确定,参与各方首先要明确彼此需求及共同目的,最直接的目的就是对馆校双方的教育服务功能相互补充与融合,从而达到彼此需求的共同满足。中运博作为主题性明确的博物馆,无论在青少年到馆参观人数与频次,还是在大运河文化博物馆课程开发与实践以及大运河文化进校园方面,都有明确的目标。而在学校层面,无论是学校本身,还是具体的各科教师,在参观、活动、研学、校本课程开发、教师培训等方面对于大运河文化也有不同的需求。在中运博项目确定之后,社

服部在馆校合作方面的首要工作就是通过对扬州本地及外地学校,从幼儿园到大专院校各学段的不同学科的教师、不同学段的学生等不同群体的前期调查,迅速总结整理出馆校双方关于大运河文化方面的各种需求。

2. 双向培训的组织与实施

在馆校合作的双方成员中,博物馆教育人员与学校教师是具体承担合作项目的核心人群。博物馆教育人员大多来自文博、考古、历史、中文、传播等学科,虽然对馆方资料较为熟悉,但在教育学专业知识与经验方面存在不足,尤其在校本课程的具体开发转化方面存在一定困难。而学校教师虽然在教学内容与经验方面较为擅长,但涉及馆校合作中的文博专业知识、展览及文物内涵等方面则较为欠缺^[8]。鉴于此,在完成馆校双方前期调查并明确共同需求之后,2020 年 10 月—2021 年 2 月,社服部在江苏南京、镇江、扬州、常州等城市,通过线下或线上方式,就大运河历史与文化、大运河沿线古迹、古今船闸、考古发现解读等主题,组织了九场针对学校教师的大运河文化培训^[9]。除了组织专家对学校教师开展大运河主题的培训外,社服部还组织"南京市唐隽菁小学道德与法制名师工作室"、南京市鼓楼区教师发展中心、"南京市陈红高中历史名师工作室"分别代表小学、初中、高中学段就大运河文化馆校合作中的理念与实践对博物馆教育人员进行了培训。

在此背景下,建立系统的、定期的、专业的双向培训机制尤为关键,馆方对学校教师的系统培训使不同学校、不同学科的 教师都能更充分地了解大运河的基本知识,尤其是了解大运河主题展览及其相关藏品的价值与内涵,能更好地吸收并转化这些 知识为主题活动并运用于日常教学。而校方专家为博物馆教育人员开展的培训,使得中运博针对青少年策划及提供的教育服务 更具普适性与科学性。

3. 合作内容的双向输出

馆校合作的主题与内容是多样的,针对学生群体的内容输出则是其中最为重要的组成部分。这类内容依据实施主体的差异, 主要分为基于中运博场馆资源的教育服务、基于大运河沿线文博资源的教育服务、基于学校的大运河文化综合课程及项目。

基于中运博场馆资源的教育服务主要利用中运博的展览、藏品、空间、设施等资源策划并实施。首先,为更好地发挥展览针对青少年群体的教育服务功能,必须立足于青少年学生群体的具体需求。中运博展览的总体定位是"反映中国大运河文化遗产价值以及大运河带来的美好生活",涉及历史、考古、地理、艺术、自然等不同学科。通过馆校合作双方对学生群体的共同调查,在所开展的前期双向培训基础之上,社服部教育人员与博物馆种子教师充分把握展览主旨,共同寻找展品的知识点、趣味点和相互关联。比如在"中国大运河史诗图卷"展中,"古代文学家与文学名篇"这一主题与中小学语文学科有所交叉;"隋炀帝与大运河"展中,扬州隋炀帝墓出土的遗物、隋炀帝开通大运河的背景与初高中历史学科呼应;"运河湿地寻趣"展中,运河沿线的地貌特征、动植物展品与小学阶段道德与法制学科及中学地理、生物学科知识点有所重合等。其次,根据到馆参观学生群体的年龄层次、知识背景、参观动机等,社服部教育人员与学校教师共同研讨、编撰了针对不同学生群体的"观展学习单"与《大运河文化读本》。不同学段、不同学科的教师结合不同主题展览中涉及的学科内容,将不同学科的知识点与教学要求融入展览配套学习单和读本,让学生在展厅中参观的同时开展研究性学习,深化学生观展的学习效果。语音导览是学生群体自主参观的重要学习工具,馆校双方教育人员从策划阶段开始,就在展品选择、流线设计、文稿创作等环节兼顾了不同学段学生的兴趣点与不同学科的知识点,并将不同版本的导览词与中小学学科的教学体系相融合。最后,馆校双方教育人员通过学生需求、展览知识点的共同梳理,围绕历史教育、科普实验、艺术启蒙、非遗体验等内容,共同开发馆内配套的教育活动与课程,从而让学生群体在博物馆内不仅完成参观游览,更能深度参加教育活动,从而扩大博物馆教育服务功能的内涵。

基于大运河沿线文博资源的教育服务主要是利用大运河沿线的文博场馆、文化遗产、考古发现及其他公众服务机构的资源策划并实施的教育服务。这类教育服务通常不局限于某个具体场馆,而是通过梳理、研究策划实施各种教育活动来达成,比如不同年龄段的冬令营、夏令营、研学项目、主题活动等[10]。馆校合作双方的教育人员中,社服部教育人员主要在博物馆场馆资源的整合、利用方面着手研究,学校教师则在研学项目及主题活动的环节设计与课程内容上展开讨论,从而发挥各学科背景的

优势。以 2020 年策划实施的以文人生活、古遗址考察为主题的"中学生大运河文化五日夏令营"为例^[11],从学生需求调查、主题策划、内容设计到承担具体授课任务、活动总结汇报等方面,都由参与馆校合作的学校教师与社服部教育人员共同实施。同时,夏令营进行过程中及活动结束后,双方教育人员及时总结优化,将前期实施的夏令营内容转化为具体学校的大运河文化特色校本课程或研究性项目。例如 2020 年 9 月,参与"大运河文化传统文人生活夏令营"的南京市宁海中学的博物馆种子教师,将夏令营的课程迅速转化为宁海中学"大运河与美好生活"校本课程并顺利实施;2021 年 1 月,参与"大运河文化古遗址考察夏令营"的南京外国语学校的博物馆种子教师,将夏令营中的部分课程与环节设置转化为面向南京外国语学校高中生的"口述历史•行走大运河"项目^[12]。

基于学校的大运河文化综合课程及项目主要是利用学校资源,在合作的博物馆共同参与下,基于学校开展的、合作双方切实可行的、具有全国性中小学推广价值的大运河文化综合课程及项目。关于大运河文化进校园的规划纲要、课程属性、课程目标、课程内容等都是馆校双方在共同调查、共同策划、共同实践的基础上,在充分考虑可行性的前提下扬长避短、合作研究的结果,下文将重点展开讨论。

二、大运河文化综合课程内容的构建

"博物馆进校园"是馆校合作内容中学生群体覆盖面最广、学校方最具实施可行性的内容成果。"大运河文化进校园"便是中运博馆校合作中最重要的组成部分,而大运河文化综合课程作为"大运河文化进校园"的核心基础,自立项开始,社服部教育人员与学校教师便投入大量人力、物力构建课程内容,双方合作开发的综合课程纲要可为不同学校落实"大运河文化进校园"提供参考文本。

(一) 综合课程性质

大运河文化综合课程是在小学、初中、高中学段开设的一门以中国大运河为基础、以建立文化自信为核心、促进学生社会性发展的综合实践课程,体现了思想性、人文性、综合性和实践性。思想性上,坚持用唯物史观阐释大运河的发展与变化,使学生认同中华民族优秀文化传统,增强爱国主义情感,坚定社会主义信念,逐步梳理正确的世界观和人生观。人文性上,以大运河优秀的历史文化陶冶学生的心灵,帮助学生正确理解人与社会、人与自然的关系,提高人文素养,逐步形成正确的价值取向和积极向上的人生态度,以适应社会发展的需要。综合性上,课程设计体现社会环境、社会生活和社会关系的内在整合;课程内容有机融合了品德教育、爱国主义教育、历史与文化教育、地理和环境教育等,教学活动体现学生生活经验、知识学习与社会参与的彼此渗透和相互促进,从多角度、多层面引导学生理解、认识自我、他人和社会,并以此为基础形成基本的道德品质。实践性上,本课程学习是知与行相统一的过程,注重学生在体验、探究和问题解决的过程中形成良好道德品质,实现社会性发展。课程设计与实施注重联系学生的生活实际,引导学生在实践中发现和提出问题,在亲身参与丰富多样的社会活动中逐步形成探究意识和创新精神。当下,博物馆具身认知理论已成为博物馆学的关注热点,其有助于提升观众的参观体验。具身认知是指身体在认知过程中发挥关键作用,认知是通过身体的体验及其活动方式而形成的[13],因此身体的体验就非常重要。特别对于成长期的青少年来说,知行合一的学习方式更能帮助他们深刻地掌握知识、深化知识并培养积极的思想情感。

(二) 综合课程目标

课程目标是指课程要达到的具体目的和意图,可以反映某一教育阶段的学生通过课程学习而在品德、智力、体质等方面达到的水平。小学、初中、高中阶段学生的生理年龄、心理特征、知识水平差异很大,因此应根据不同阶段的实际情况制定课程目标。

小学学段的课程目标是:了解中国大运河是纵贯南北的巨型水利工程,其开凿和使用历史悠久,作为仍在使用的超大型的系统性、综合性、组群性文物,是人类文明的无价瑰宝;了解中国大运河是世界上唯一一个为确保粮食运输安全而开凿的运河,

它沟通了国家的政治中心与经济中心,促进了不同地域间的经济、文化交流,达到稳定政权、维持统一的目的;初步了解大运河与人们生产、生活的关系,知道大运河对生产和生活的重要影响;了解一些基本的地理常识,初步理解大运河与自然、环境的相互依存关系,了解当前面临的资源和环境等问题。除上述知识与技能目标外,小学阶段的课程目标还包括情感、态度、价值观等。

初中学段课程目标是:了解大运河文化发展的基本线索和重要史实;探究大运河的开凿历史、通航功能、漕运管理、工程技术和非物质文化遗产,探究大运河蕴含的丰厚的历史文化资源;开展自主、合作、探究式的学习活动,初步学会从多种渠道获取大运河文化的历史信息,通过运用搜集资料、掌握证据和独立思考,初步学会对大运河文化的理解和判断;培养学生保护、挖掘大运河所承载的丰厚优秀传统文化的意识,自觉传承弘扬中华民族优秀传统文化。

高中学段课程目标是:通过本课程的学习,了解有关大运河的史实;探究运河开凿、通航和维护等方面的知识,培养发现问题的意识和探究问题的能力,认识大运河的作用及价值;通过参观、体验等学习活动,感受大运河文化及文人生活,认识大运河的文化意义;通过本课程的学习,认识大运河的历史价值和现实意义,增强文化自信,树立正确的文化观,认同中华优秀传统文化的自豪感,培养爱祖国、爱家乡的精神,激发社会责任感。

(三) 综合课程内容纲要

博物馆教育是多学科融合的过程,近些年博物馆教育领域逐渐引入 STEM 理念。从本质上说,STEM 是一种整合了科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)和数学(Mathematics)的教育模式。一般而言,传统的课程设计以单门课程为基础,但是 STEM 教育通过跨学科的视角整合了这四门学科的教学。后来又加入艺术(Arts)变成了 STEAM,但这远远没有停止,其他学科也陆续加入,比如社会和历史等[14]。因此,本次不同学段的大运河文化课程纲要建立在各学段学科教育的差异性及学生生理、心理特征基础之上,并融入地理、物理、历史、思政、音乐等学科内容(表一)。如《地理》八年级上册第二章"中国的自然环境"第三节"河流"中就有"京杭运河"的阅读材料;《道德与法治》九年级上册第六课"建设美丽中国"中有"共筑生命家园",且涉及"坚持人与自然和谐共生"。这些内容都融入到大运河文化课程纲要中。

(四)综合课程实施建议

作为将知识点融于多学科课程且内容丰富的课程内容纲要,在实践过程中,其本身仅作为指导性框架,并不建议校方全部按照纲要框架实施,而是希望结合本地区学校与学生的实际情况,因地制宜选择一部分课程安排课时,从而真正与学校、学生相适应。

在课程具体规划与设置方面,建议不同学段的课时总数设置在 4~12 课时,学校可以根据实际情况合理规划,自主选择探究主题和探究问题,从而制定符合校情、学情的课程方案,展开丰富多彩而各具特色的教学活动。

以高中学段为例,建议学校建立跨学科的大运河文化教研组,便于历史、地理、语文、思想政治、物理、生物、美术、音乐等不同学科的教师共同研讨课程的实施。在课程教学时,应根据高中学段的特点,重点体现探索性和研究性,引导学生发现问题、提出问题、发表观点和深入思考,促进学生带着问题意识和证据意识对探究问题进行探索,拓展其认识的深度和广度。同时积极促进学生的自主学习、合作学习和探究学习,提高实践能力,培养创新精神。学校本身在课程实施过程中应加强与大运河联盟内各博物馆的合作,组织学生就近到相关博物馆参观学习,利用博物馆资源开展教育教学活动。

三、馆校合作的思考及展望

中运博即将正式开馆运行,其自身的教育团队将成为中运博教育服务体系的实施主体,而南博社服部自中运博立项开始便

参与馆校合作的各项策划,也将进入新的发展阶段。

中运博面向公众正式开放后,前期馆校合作中围绕博物馆自身策划的各项教育服务,如不同学段的自助导览服务、不同学段的观展学习单、针对不同学生群体的馆内教育活动等,都可以凭借展览与教育空间的正式开放而落地实施。因此,开馆之后基于中运博自身的教育服务体系,馆校合作的工作重点在于检验、评估并优化面对学生群体的馆内基础教育服务。通过访谈、调查、数据分析等手段,馆校双方的教育人员将对这些基础教育服务从主题策划、环节设置、课程内容、实际反馈等展开全方位评估,评估的结果又将成为后续馆校合作中馆校双方教育人员共同研究的重点与方向。

展览是博物馆向公众提供公共文化服务的核心产品。在中运博开馆之后,除了当前的展览之外,策划实施大运河文化不同主题的临时展览将成为中运博提升公众服务效能的重要手段。而基于临时展览策划实施的教育服务,也将成为后续馆校合作的重要内容。自临时展览立项开始,展览项目立项的评估、展览配套基础的教育服务、进校园教育项目的策划推广、馆校教育项目的策划实施等都将成为馆校合作的基本内容,同时借助配合该展览的博物馆种子教师培训活动,对中运博自身的宣传也将起到积极作用。

在学校方面,随着中运博正式开放及大运河博物馆联盟全面运行,前期馆校合作双方共同研讨推出的大运河文化综合课程 内容纲要在课程设计或实践过程中,可供学校选择的展览、展品、专家等各类资源将更为具体便利。后续馆校合作的工作重点 将结合学校自身的实际情况,对即将或已经实施的大运河文化综合课程作出整体评估,为校方不断提升优化相关课程提供基础。

总之,在馆校合作模式下开展系统性教育活动,不论对中运博自身的发展、对学校教育的完善,还是对学生及教师个人的进步成长,都将发挥着极其重要的作用。对中运博而言,如何长久保持开馆阶段新馆效应产生的社会高关注度将是馆方面临的挑战之一,馆校合作应是中运博长期吸引观众尤其是青少年观众、提升博物馆品牌影响力的重要手段,也必将成为中运博重要的工作内容。

参考文献:

- [1]宋娴、孙阳:《西方馆校合作:演进、现状及启示》,《全球教育展望》2013年第12期。
- [2]转引自马伟丽:《博物馆公共教育之馆校合作研究——以上海博物馆为例》,山东师范大学硕士学位论文,2014年。
- [3]宋娴:《博物馆与学校的合作机制研究》,上海科技教育出版社 2016年,第28-30页。
- [4]a.《馆校合作•共享通融 | 2020 年"博物馆里的教师"培训班在上海博物馆举行》,[EB/OL] [2020-11-27] [2021-03-01] https://mp.weixin.qq.com/s/22IBQhIQmkwnFC7FHuOiYg;b.《邀约 | 馆校合作•博物馆课程开发与实践工作坊(暨 2020 年度冬季南京博物院种子教师线下培训》,[EB/OL] [2020-12-09] [2021-03-01] https://mp.weixin.qq.com/s/tYXVTiGVLpaxK2Ry 2aQluA.
 - [5]郑晶:《谈博物馆的"分众教育"——以南京博物院为例》,《东南文化》2015年第6期。
 - [6]南京博物院:《"法老•王"展览工作报告》,译林出版社 2019 年,第 131 页。
- [7] 南博社服部举办的"馆校合作•大运河文化博物馆课程开发与实践工作坊", [EB/OL] [2020-12-09] [2021-03-01] https://mp.weixin.qq.com/s/tYXVTiGVLpaxK2Ry2aQluA.

- [8] 刘楠、唐智婷、邓卓、饶琳莉:《基于馆校合作的教师培训项目实践研究——以上海自然博物馆"博老师研习会"为例》,《科学教育与博物馆》2020年第6期。
- [9]部分培训活动可参见: a.《南京市文靖东路小学开展成长型教师馆校合作专题培训暨"大运河文化进校园"合作研讨活动》,[EB/OL][2021-01-27][2021-03-01]http://wjdlxx.jnjy.net.cn/NewShow-3684.aspx;b.《大运河文化·博物馆课程开发种子教师在线培训(暨大运河文化进校园项目推广)》,[EB/OL][2021-01-27][2021-03-01]https://mp.weixin.qq.com/s/07XyndfxiefdS6ZDEJIAYQ;c.《"大运河与文人生活"考察报道》,[EB/OL][2020-12-27][2021-03-01]http://msgzz.nje.cn/wdxk/show-4337.html;d.《六朝遗珠——沿着朱先生的足迹"考察报告》,[EB/OL][2020-12-27][2021-03-01]http://msgzz.nje.cn/wdxk/show-4338.html.
 - [10]王芳:《"驿路同游":建构馆校合作研学实践新模式》,《文博学刊》2019年第3期。
- [11]《2020 年大运河文化主题相关夏令营资料》,[EB/OL] [2020-06-17] [2021-03-01] https://mp.weixin.qq.com/s/P9Hoqjv Pd75nQPI4VKBI3Q.
- [12]a. 《宁海中学"大运河与美好生活"校本课程资料》,[EB/OL][2020-12-15][2021-03-01]https://mp.weixin.qq.com/s/AP4pKcs8t3z97DDNbjYidQ;b. 《南京外国语学校"口述历史•行走大运河"项目资料》,[EB/OL][2021-02-06][2021-03-01]https://mp.weixin.qq.com/s/5mQomz-i8cZf7JgTbWc5DA.
 - [13]叶浩生:《具身认知:认知心理学的新取向》,《心理科学进展》2010年第5期。
- [14] [加拿大] 大卫•安德森著、季娇译:《从 STEM 教育到 STEAM 教育——大卫•安德森与季娇关于博物馆教育的对话》,《华东师范大学学报(教育科学版)》2017 年第 4 期。